Nota de fundamentare 

la proiectul Hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Programului național de control al tuberculoze pentru anii 2016-2020 

Tuberculoza reprezintă una din problemele prioritare ale sistemului de sănătate, iar prevenirea și controlul acesteia constituie obiectivele strategice de interes național.

Deși au fost obținute rezultate modeste pe parcursul ultimilor 4 ani (2011-2014) în controlul tuberculozei, cum ar fi reducerea incidenței globale a tuberculozei cu 38% (de la 114 la 100 la 100 mii populație), reducerea mortalității cu 23% (de la 16 la 12 la 100 mii populație în 2014), majorarea ratei de succes la tratamentul pentru tuberculoză de la 62 la 76% printre cazurile cu tuberculoză sensibilă și de la 49 la 60% pentru tuberculoza rezistentă, ameliorări privind aderența la tratament, rezultatele scontate în actualul Program național de control al tuberculozei (PNCT, 2011-2015) unele rezultate au fost atinse numai pentru regiunea malului drept al r. Nistru. O problemă majoră rămîne rata tuberculozei rezistente (24%) și rata pacienților HIV pozitivi printre cazurile de tuberculoză (7,3%).

Provocările și constrângerile ce influențează controlul eficient al tuberculozei sunt într-o legătură strînsă cu condițiile socio-economice și resursele insuficiente, fapt ce contribuie la transmiterea continuă a infecției, la creșterea lentă a succesului tratamentului și la răspîndirea tuberculozei cu forme rezistente.

În contextul finalizării PNCT pentru 2011-2015, reieșind din provocările cu care se confruntă Republica Moldova în controlul tuberculozei și temeiul prevederilor actelor legislative și recomandărilor internaționale a fost elaborat proiectul PNCT 2016-2020, un document de politici, pe termen mediu și care cuprinde prioritățile Guvernului orientate spre aplicarea strategiilor inovative întru reducerea poverii tuberculozei în Republica Moldova.
PNCT 2016-2020 este al 5-lea program în acest domeniu din anul 1999 și a fost elaborat cu scopul de a îmbunătăți controlul tuberculozei. Programul a fost elaborat în conformitate cu prevederile Legii nr. 411 din 28 martie 1995 privind ocrotirea sănătății, Legea nr. 10-XVI din 3 februarie 2009 privind supravegherea de stat a sănătății publice, Legii nr.153-XVI din 4 iulie 2008 cu privire la controlul și profilaxia tuberculozei,Strategiei Organizației Mondiale a Sănătății „End TB” pentru anii 2015-2035, precum și altor documente naționale și internaționale în domeniu.
Realizarea Programului va permite implementarea recomandărilor atît ale  Organizației Mondiale a Sănătății, cît și priorităților de nivel național.
Scopul noului PNCT 2016-2020 este orientat spre reducerea poverii tuberculozei în Republica Moldova, inclusiv a tuberculozei rezistente la medicamente, prin asigurarea accesului universal la servicii de prevenire, diagnostic și tratament de calitate și aplicarea intervențiilor strategice centrate pe pacient. 

Au fost trasate 7 obiective specifice după cum urmează:

1. Asigurarea accesului universal la diagnosticul precoce al tuturor formelor de tuberculoză, cu depistarea către finele anului 2020 a cel puțin 85% din numărul total estimat de cazuri cu tuberculoză cu forme rezistente la Rifampicină (RR/MDRTB):

2. Asigurarea accesului universal la tratament prin abordare centrată pe pacient cu obținerea ratei de succes printre cazurile noi de tuberculoză pulmonară bacteriologic confirmate de cel puțin de 85% şi printre cazurile noi cu tuberculoză multidrogrezistentă nu mai joasă de 75% către anul 2020:

3. Realizarea activităților sinergice cu alte programe naționale de sănătate şi reducerea poverii TB/HIV pînă la 5%:

4. Asigurarea măsurilor de profilaxie în controlul tuberculozei și menținerea unei rate de vaccinare BCG la naștere de cel puțin 95%:

5. Consolidarea capacităților sistemului de sănătate în scopul asigurării controlului eficient al tuberculozei:

6. Dezvoltarea și aplicarea instrumentelor noi și intervențiilor inovative în domeniul controlului tuberculozei:

7. Consolidarea implicării comunității și a organizațiilor societății civile în controlul tuberculozei prin abordare centrată pe pacient:

Rezultatele așteptate în urma implementării Programului către anul 2020 estimate şi corelate cu Strategia OMS „End TB” sunt: 

Reducerea: mortalității prin tuberculoză cu 35%; incidenței tuberculozei cu 25%; ponderii co-infecţiei TB/HIV printre cazurile de tuberculoză pînă la 5%; cheltuielilor cu 50% pentru familiile afectate şi cauzate de tuberculoză

Atingerea:ratei de depistare de cel puțin 85% printre cazurile RR/MDR TB; ratei de succes a tratamentului de cel puţin 85% printre cazurilor noi de tuberculoză pulmonară confirmate bacteriologic; ratei de succes a tratamentului de cel puţin 75% printre cazurilor cu MDR TB

Asigurarea:serviciilor integrate de asistență centrată pe pacient, inclusiv prin utilizarea abordărilor inovative cu scopul sporirii aderenței la tratament, implementării Planului de sustenabilitate, inclusiv consolidarea capacităților pentru managementul eficient al Programului 

           Costul estimativ al prezentului Program de 3.128,6 milioane lei cu asigurarea suportului financiar în primii 3 ani din partea Fondului Global. Implementarea acestui Program presupune utilizarea eficientă a mijloacelor financiare disponibile, atât din contul mijloacelor bugetului de stat, local și mijloacelor fondurilor asigurării obligatorii de asistență medicală, cîtși mijloacelor fondurilor externe etc.

La elaborarea proiectului hotărârii Guvernului „Cu privire la aprobarea Programul național de control al tuberculozei pentru anii 2016-2020” a participat grupul intersectorial de lucru instituit de Ministerului Sănătății.
